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https://www.100test.com/kao_ti2020/78/2021_2022__E6_9C_89_E

5_85_B3_E8_BD_A6_E8_c46_78024.htm 最近，国家税务总局重

新核定了4万余种型号车辆的车辆购置税最低计税价格。日前

，国家税务总局流转税司有关负责人就这次最低计税价格的

调整和近些年车辆购置税的征收情况作了详细解答。 问：车

辆购置税曾被称做“费改税”的突破口，近几年征收情况怎

么样？ 答：车辆购置税的前身是车辆购置附加费。车辆购置

附加费1985年5月1日由国务院批准，在全国范围内开始征收

并专项用于国家公路建设，15年累计征收1800多亿元，已成

为交通基础建设的重要资金来源。由于车辆购置附加费在全

国建立了有效的征收机制，管理规范，操作简便，具有明显

的税收特性，所以，国务院在1998年初，针对收费过多过乱

问题，提出税费改革，并要求费改税从交通部门公路的规费

上突破。因此，费改税的起步重任，便落到了车辆购置附加

费身上。 车辆购置税自2001年1月1日开征以来，每年都有大

幅度的增长。2001年，全国车辆购置税共征收255亿元，2002

年为364亿元，2003年达到了475亿元。这些税款都用于了国家

重点交通建设项目。 问：车辆购置税的计税依据是什么？车

购税最低计税价格是由国家税务总局核定吗？ 答：车辆购置

税以应税车辆为征税对象，考虑到我国车辆市场价格差异变

化，市场运作不太规范以及借鉴征收车辆购置附加费时的做

法，车辆购置税实行了从价定率方法计算应纳税额。纳税人

购买自用的应税车辆以不含增值税计税价格为计税依据，税

率为10％. 计税价格的组成，为纳税人购买应税车辆而支付给



销售者的除增值税税款以外的全部价款和价外费用。由于纳

税人购买自用的应税车辆是按不含增值税的计税价格征收车

辆购置税的，因此，当纳税人购车发票的价格未扣除增值税

税款，或者因不得开具机动车辆销售统一发票而发生价款与

增值税税款合并收取的，在确定车辆购置税计税依据时，应

将其换算为不含增值税的销售价格。 但是，为了防止侵蚀税

基，当纳税人计算出的计税价格明显偏低，又提不出正当理

由的，要按国家税务总局核定的最低计税价格征收车辆购置

税。最低计税价格是国家税务总局制定的计税基础价格，是

车辆购置税的计税依据之一。 问：实行最低计税价格，有什

么作用呢？ 答：因为车辆购置税实行的是从价定率的计税方

法，所以，车辆购置税的税基是我们征收车辆购置税的重要

基础，核定应税车辆的最低计税价格是确保税收收入的关键

环节。车辆购置税10％的税率确定下来后，税基就成为决定

收入多少的一个重要因素，税基的变动将直接影响税收收入

。为了防止降低车辆价格、分解计税价格等避税方式侵蚀税

基，导致税收流失，确保国家的财政收入，国家税务总局参

照应税车辆的市场平均交易价格，规定了不同类型应税车辆

的最低计税价格。 问：最低计税价格是按照市场平均交易价

格核定的，但有些购车人反映，他们的购车价格比国家税务

总局公布的最低计税价格低许多，造成这种情况的主要原因

是什么？ 答：这种问题确实存在。但是，目前确定最低计税

价格沿用的仍为原来的信息渠道和做法。信息采集环节和渠

道多，工作量大，而厂家为了抢占市场，调价频繁，而且在

降价之前往往作为机密不对外公布，在这种情况下，难免会

与市场价格有一些差异。 问：近来，车购税最低计税价格调



整周期越来越短。今年就已经两次对最低计税价格进行了核

定，这是为什么？ 答：近年来，车辆价格调整频繁，特别是

今年，主要的汽车企业都调低了产品的销售价格，大部分车

型的市场平均交易价格有不同程度的下降。另外，今年以来

，企业的车辆改型、新产品更新速度加快。市场变化加快，

车购税最低计税价格的调整周期也会相应缩短。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


